

南京田家炳高级中学中日课程实验班 打造富有成就感、幸福感的高中生活

南京田家炳高级中学中日课程实验班是由南京田家炳高级中学和江苏省教育厅卓越国际交流教育基金会、江苏卓越日语专修学院合作开发的项目,旨在为学生提供优秀的日本教育资源,安全、便利的日本留学通道和国内小语种升学新渠道。国内高中三年,学生零起点学习日语,毕业生100%升入日本具有博士授予权的本科大学,学生综合素质优秀,发展前景良好,是一个极具竞争力的国际课程项目。

从2010年至今,已有数百名学生通过日本政府的“外国人入学考试”,进入早稻田大学、庆应义塾大学、大阪大学、东北大学、千叶大学、明治大学、立教大学、法政大学、关西大学等名校就读。

南京田家炳高级中学中日课程实验班,依托田高中四星名校的强大师资力量管理力量,提出“中日班管理普高化”,培养学生勤恳、踏实的学习态度;同时,开发和建构国际班核心素养课程,培养学生的综合素质,为学生打造富有成就感、幸福感的高中生活。

通讯员 张飞雁



铺就学与识的路

在中日班的三年生活,有许多纯粹的快乐,参加的那些活动让我记忆犹新。科学实地调查活动、博物馆研学活动,让我们掌握了调查研究的方法、撰写报告的技巧;国际文化节、演讲比赛、十佳歌手比赛,让我们变得敢于表达自己;运动会、远足,让我们从紧张的学习中获得放松,找回状态……这都是我们的独家记忆。

——吴哲,2020届中日班毕业生,现就读于日本国立长崎大学

学校融合中日教育优势,为学生设置“中日班核心素养课程”,在航空模型、生物科技、文博考古、社会生活、志愿服务、国际教育文化交流等方面开展广泛而有深度的课程活动,为中日班学子进入世界一流高校发展搭建广阔平台。

融通式博物馆课程

2020年,南京田家炳高级中学的“基于博物馆资源——创新普通高中育人方式实践研究”取得了一系列可喜的成果——

5月,施江、张飞雁、严峻等老师设计的《对话历史,坚定文化自信——利用南京博物院资源开展的探究综合实践活动》获得第31届江苏省青少年科技创新大赛青少年科技实践活动南京市一等奖、江苏省三等奖;吴哲、严逸然等6位同学论文获奖;首批参加南京博物院综合实践活动的65位中日班学生撰写的论文汇编成《研究性学习论文集》。

11月,田高中与南京博物院以“科学考古”为研究主题,开始了该项实践研究的2.0阶段。南博的专家为同学们举办了6场高质量讲座,同学们带着课题到南博进行探究学习,撰写小论文。2020级中日班同学在南博专家的带领下,深入京杭大运河运输最繁忙的地段进行以“大运河科学考察”为主题的实地科学考察。

12月,田高中学生志愿南博团队获得了南博“2020年度优秀志愿团队”荣誉称号,这是该志愿团队第二次获此殊荣。同时,学校在继2018年、2019年连续获得“南京博物院馆校合作最佳伙伴学校”称号之后,《基于博物馆资源——创新普通高中育人方式实践研究》案例被评为南京博物院2020年度优秀教育案例。

这是学校长期以来“掘井式”深度探索馆校合作的成果,学校“融通式博物馆课程”实践探究的成果,把科学与人文、科学与艺术、科学与生活融合在一起,是融通的,也是实践的;是渐进的,也是跨越的;是创新的,也是生长的。合作育人也是多维度的:既有博物馆研究性学习,也有教师学习力与指导力的培养;既有学科素养的提升,也有立德树人新时代德育方式的体现。

创新型国际文化节

2021年3月26日,南京田家炳高级中学“博睿之眼看世界”第六届国际文化节活动开幕。开幕式上,因拍摄中国抗疫纪录片被中国外交部发言人点赞的日本纪录片导演竹内亮,和师生交流自己通过纪录片拍摄,把中国正能量传递到世界的故事。竹内亮告诉大家,他拍摄纪录片《南京抗疫现场》,是想把南京好的抗疫经验分享给日本人。后来,他和团队前往武汉,《好久不见,武汉》向全世界展现疫情之后武汉人真实的生活;今年,他又拍摄了《后疫情时代》。

从2016年以“视界·心界”为主题的第一届国际文化节,到2021年以“博睿之眼看世界”为主题的第六届国际文化节,学校始终坚持用追求完美、不断创新的精神精心打造每一次活动,自信展示和推广中国优秀的传统文化,同时也展示对“国际文化”的理解。

打开看世界的窗

中日班有很多国际交流活动,如“少年之翼”中日友好活动、“樱花计划”活动、“江苏·福冈友好樱花园”纪念仪式;如东京大学学生、日本爱知县“高中生遣中使”来校交流等……我印象最深的是参加了“中日青少年科技交流计划”,有幸和芝浦工业大学的诺贝尔化学奖获得者白川英树先生一起做实验,太激动了!后来,我也如愿进入这所大学,实现了梦想。

——王煜翔,2017届中日班毕业生,现就读于日本芝浦工业大学

因为办学成绩显著,学生综合素质高,中日班学生每年都有机会参加江苏省人大、江苏省友协、江苏省科协、南京市外办、南京大学海外交流中心等组织的中日友好交流活动,这些活动极大地开拓了学生的视野,丰富了他们的生活,也给了他们更大的学习动力。

与日本大学生“云上”相见

2020年8月,中日班学生迎来了一年一度和日本东京大学学生的暑期交流活动。同学们借助现代信息技术,用视频的方式和东京大学学生“云上”相见。

8月18日,第一次视频交流,中日班学生作为东道主,通过自己制作的短视频和PPT,向东京大学学生介绍南京和学校,从“住在南京”“吃在南京”“行在南京”“生活在南京”几个方面,介绍南京这个历史文化底蕴深厚,同时充满创新活力的现代化的宜居城市。东京大学熊木同学在交流后的感想中写道:“虽然今年不能去南京,但通过你们的发表,感受到了南京的魅力。我看到了历史悠久的街道,也看到了人们可以享受便利的生活,真厉害!”

8月25日,第二次视频交流,东京大学的同学们带来了关于日本的特色介绍,如大学丰富多彩的社

团活动、日本的小吃、东京好玩的地方等。得知东京大学的同学们都在努力学习中文,中日班同学在介绍中国传统习俗、南京特色景点时,特别加入了古诗词,并请东京大学学生一起跟读;耿艺纳同学表演的古筝《满江红》,让大家领略到了中国文化的魅力。

日本驻上海总领事来校访问

“日中两国年轻一代携手合作共创未来”,2020年11月27日,日本驻上海总领事矶俣秋男专程前来访问南京田家炳高级中学,他在现场欣然题词并做演讲。

演讲中,矶俣秋男大使向同学们介绍了日本驻上海总领事馆在中日合作交流中发挥的作用,分享了养老、美食、旅游、创新合作论坛等成功案例,他期待两国青少年继续深入交流。中日班师生也为交流活动准备了富有田高中特色的节目,曾荣获鼓楼区合唱节第一名的学校“紫韵合唱团”演唱了新版校歌《放飞梦想》;中日班学生在宋佳慧老师的带领下,用日语朗诵了日本著名诗人宫泽贤治的《不惧风雨》;同行的日本驻上海总领事馆教育领事沼田真洋还专门听了一节日语课,称赞了中日班老师和同学们出色的课堂表现。



中日班学生与东京大学学生交流



曹李莉校长向矶俣秋男大使赠送纪念瓷盘



联系我们

学校地址:南京市鼓楼区龙江新村8号
联系电话:025-83422330

▲ 咨询QQ群

本版图片均由校方提供